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Тема: Главные типы почв России и закономерности их распространения.
Цель: Сформировать представление о закономерностях распределения почв на территории России, характерных чертах основных типов почв.
Задачи: 

1. Образовательные
- познакомить учащихся с главными типами почв  России; закономерностями распространения почв по территории страны;
- формировать представление о почве  как постоянно меняющемся компоненте под влиянием внешних и внутренних процессов, как о главном компоненте природы.

2. Развивающие

- развивать умения учащихся на основе карт устанавливать зависимость типа почв от разных природных компонентов (климата, почв, растительности и т.п);

- развивать мышление, речь, воображение, способности к самостоятельному решению задач.;
- формировать умение аргументировать, доказывать, отстаивать собственную точку зрения.

3. Воспитательные

- воспитывать любовь к Родине;

- познавательный интерес к предмету;
- воспитывать уважительное отношение к проведённой на уроке работе, к чужому и собственному мнению.
Тип урока: изучение нового материала.

Формы: индивидуальная работа и работа в группах.
Методы: репродуктивный, эвристический, исследовательский. 
Приёмы: анализ, синтез, умозаключение, обобщение.

Оборудование: учебник Бариновой И.И. «География России. Природа. 8 класс», атлас, физическая карта России, почвенная карта России, климатическая карта России, карта растительности России, таблица «Строение почвенного профиля».
Планируемые результаты: 
Предметные:

Учащиеся должны знать:

- особенности типов почв России;

- распространение различных типов почвы по территории страны;

- основные понятия;

Учащиеся должны уметь:
- читать географические карты;

- выявлять взаимозависимость типа почвы от климатических условий, условий рельефа, типа растительности;
- показывать на карте распространение основных типов почв на территории России;
-  наносить типы почв на контурную карту.
Личностные: обучающийся осознаёт необходимость проведённой на уроке работы, умеет воспринимать чужое мнение и соотносить со своим, умеет обосновывать свою точку зрения.
Метапредметные:
познавательные: обучающийся может выдвигать и обосновывать гипотезы,  извлекать необходимую информацию из различных источников, осуществлять отбор материала для их доказательства;

коммуникативные: обучающийся способен с достаточной точностью выражать свои мысли; сотрудничать при работе в группах;
регулятивные: обучающийся может осуществлять целеполагание, определять этапы работы, организовывать совместное выполнение задания.
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	
	Познавательная
	Коммуникативная
	Регулятивная

	
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятельности
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятельности
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятельности

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Организационный этап (1 мин)

	1. Организационный момент
Приветствует учеников.

Создаёт доброжелательную атмосферу и настраивает на плодотворную работу.

Эпиграф к уроку: «Меня бьют, колотят, ворочают, режут, я все терплю и всем добром плачу»

	
	
	Приветствуют

учителя.
	Настраиваются на урок, психологически готовятся к общению.


	
	

	                                                                                 Этап актуализации опорных знаний учащихся (10 мин)

	2. Актуализация знаний
Организует взаимоопрос в группах по 4 человека. 
- Вспомните данную номенклатуру и ответьте на вопросы.

- Назовите почвообразующие факторы Взаимодействуют все страны и народы, 
Трудом преображая шар земной! 
Вот так же в глубине земли породы.
Куют веками благодатный слой! 
Животный мир, растений мир богатый
В формированье почвы вносят вклад!
Рельеф и климат, словно две награды 
Процессы плодородия вершат!
У почв, как у людей, – свои задачи: 
Рождать, растить, беречь и умножать, 
Нести следы культур, цивилизаций.
Трудом, как люди, – землю украшать!


	Отвечают на вопросы:
1.Почва – 
2.Механический состав почв – 

3.Что такое структура почвы –
4.Главное свойство почвы – 

5. Кто является основоположником науки почвоведения -

6.Почвенный профиль –
 7.Почвенный горизонт – 


	Формирование целостной картины мира.

Осознанное и произвольное построение речевого высказывания.

	Взаимодействуют друг с другом в группе во время опроса.
	Выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью.

Аргументация своего мнения и позиции.
	Контролируют правильность ответов обучающихся, сопоставляя их с образцом.
По мере необходимости исправляют, дополняют, уточняют.

Оценивают ответы друг друга.
	Обнаруживать неточности в ответах. Осуществлять взаимоконтроль.

	                                                                                               Этап  постановки цели и задач урока (3 мин)

	Предлагает рассмотреть почвенную карту России. Есть ли закономерности в размещении почв или почвы размещаются хаотично по территории страны? Давайте сформулируем тему нашего урока. Что мы сегодня должны изучить.
Давайте совершим путешествие (по почвенной карте) с севера на юг  по Восточно-Европейской равнине.
	Выдвигают предположения о теме урока, учебных задачах.

Слушают и отвечают на вопросы учителя.
	Извлечение необходимой информации.

Выдвигать гипотезу и обосновывать ее. Осуществлять актуализацию личного жизненного опыта.
	Взаимодействуют с учителем во время опроса, осуществляемого во фронтальном режиме.
	Слушать собеседника. Строить понятные для собеседника высказывания. Выражать свои мысли.
	Контролируют правильность ответов обучающихся.
	Уметь слушать в соответствии с целевой установкой. Принимать и сохранять учебную цель и задачу. Дополнять, уточнять высказанные мнения по существу полученного задания.

	                                                                                     Этап изучения нового материала (18 мин)

	3. Развитие теоретических понятий
- Вы объединены в группы. Каждая группа исследует определённый зональный тип почв.

1гр- арктические и тундрово-глеевые почвы;

2гр – почвы таёжной зоны;

3гр – почвы серые лесные, чернозёмы и каштановые;

4гр- почвы бурые и серо-бурые. 
Задача для каждой группы: исследовать определённый тип почвы (выяснить какую территорию занимают, определить данный тип  на почвенной карте России (наклеить полоску на карту), изучить условия почвообразования, свойства почвы, возможности использования в хозяйстве). Полученные данные внести в общую таблицу. 
У вас на столах лежат инструктивные карточки, атласы, учебники, тексты, которые будут вам помощниками в выполнении данного задания. В процессе работы вы должны заполнить таблицу и подготовить лист отчета.

4.Минутка релаксации «Звуки природы»
Регулирует работу групп, по мере необходимости помогает в выполнении задания.

Физ. минутка.  

Теперь давайте проверим, правильность выполнения вашей работы. 

Организует обсуждение полученных результатов.

 
	В группах-четверках кооперируют усилия по решению учебной задачи.

Выполняют задание, данное учителем.

Предлагает расслабиться и отдохнуть
	Извлечение необходимой информации из различных источников. Смысловое чтение.
Выведение следствий и причино-следственных связей. 

Отдыхают под звуки музыки и слайд-шоу
	 Выбирают капитана, распределяют и другие роли в  группе. 

Обсуждают в группах полученную информацию.    Составляют текст выступления

Участвуют в беседе по обсуждению выступлений представителей групп.
	Понимать и воспринимать на слух задания и объяснения учителя.
Слушать собеседника. Строить понятные для собеседника высказывания. Выражать свои мысли.
Доказывать свое мнение. 
	Осуществляют взаимоконтроль процесса выполнения задания.

По мере необходимости исправляют, дополняют, корректируют ответы друг друга.
	Принимать и сохранять учебную цель и задачу. Проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве.

Осуществлять взаимоконтроль.



	                                                                                Этап обобщения и систематизации (5 мин)

	Организует работу с полученной в результате работы групп общей таблицей « Типы и свойства почв различных природных зон».

- Определите, какова общая закономерность распространения типов почв по территории России? 
Почему почвы России разнообразны?

- А какими почвами богата наша область?

Ребята, а какие почвы не подчиняются закону зональности?

- Где ещё нарушается широтная зональность почв? 

- Сейчас я попрошу обратить ваше внимание на почвы горных территорий.

- Какому закону подчиняются почвы гор? 

Особенности высотной поясности почв в горах объясняются их географическим положением, высотой, а также составом горных пород. 
Давайте, определим типы почв горных территорий по рисунку на слайде.
-Где наблюдается наибольший набор почв и почему?

 Так, на Полярном Урале выделяется два типа почв, а на Южном Урале - 4 типа почв. Таким образом чем южнее, климат благоприятнее и разнообразнее почвы.
	Выполняют задания.
	Структурировать и обобщать знания.
	Высказывают своё мнения, приводят доводы.

Почвы подчиняются закону широтной зональности, т.к. мы двигались по равнине с севера на юг. Здесь наблюдается большое разнообразие климатических условий.                            На образование почв влияет множество природных факторов. Они на территории России разные. Сочетание разных компонентов приводит к разнообразию почв. Почвы аллювиальные в поймах рек, почвы болот, вулканические. 
- В горах
Закон высотной поясности.

Учащиеся называют закон высотной поясности – чем выше гора и ближе к экватору, тем больше набор природных зон, следовательно, типов почв.
	Понимать на слух ответы обучающихся.
Выражать свои мысли.

Доказывать свое мнение.
	В ходе заслушивания ответов обучающихся, осуществляют контроль ответов, корректировку.
	Принимать и сохранять учебную цель и задачу.    Осуществлять самоконтроль.



	Этап закрепления и первичной проверки (3 мин)

	Что вам было непонятно?

Что  вас заинтересовало?

- Предлагает ответить на вопросы теста


	Отвечают на вопросы.
	Умение отвечать на  вопросы

Умение  задавать вопросы. 
	Взаимодействуют с учителем.
	Уметь формулировать собственное мнение.
	Выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения.
	Принимать и сохранять учебную цель и задачу.



	                                                                                           Этап информации о домашнем задании (1 мин)

	Объясняет сущность домашнего задания.


	Воспринимают информацию, сообщаемую учителем.


	
	
	
	
	

	                                                                                        Этап подведения итогов учебного занятия, рефлексии (4 мин)

	Совместно с учащимися подводит итог урока. Оценивает групповую и индивидуальную деятельность учащихся. 
Организует рефлексию учащихся.
	Дают самооценку, обмениваются мнениями.
	Дают оценку своей деятельности на занятии и достигнутых результатов 

Ребята, пожалуйста, выскажите свое мнение, закончив предложение:

1.Сегодня я узнал

2.Было интересно

3.Я понял, что

4.Мне захотелось

5.Теперь я могу


	
	
	
	Адекватно воспринимать оценку учителя.

	Природная зона
	Типы почв
	Содержание гумуса
	Свойства 

почвы
	Условия почвообразования

	1. Арктическая пустыня
	Часто отсутствуют или арктический
	Крайне мало
	Не плодородная
	Мало тепла и растительности

	2.Тундра
	Тундрово-глеевые
	Мало
	Маломощные,

 имеют слой глеевой
	Вечная мерзлота, мало тепла, переувлажнение, недостаток кислорода

	3. Лесная зона

	А) Тайга
	подзолистые
	Мало(1-2%)
	Промывные, 

кислые
	Кувл>1, растительные останки -хвоя

	Б) тайга Вост.Сибири
	Таежно-мерзлотные
	мало
	Малоплодородные

холодные
	Вечная мерзлота

	В) смешанные
	Дерново-подзолистые
	Больше, чем в подзолистых
	Более плодородные
	Промыв весной, больше растительных остатков

	Г)широколиственные

леса
	Серые лесные
	4-5%
	
	

	4. Степи
	Черноземы, каштановые
	10-12%
	Самые плодородные почвы, зернистая структура
	Кувл=1 и 0,8 0,9 много растительных остатков ежегодно, много тепла

	5. Полупустыни
	Бурые полупустынь, серо-бурые
	Гумуса меньше
	Засоление почв
	Сухой климат, разреженный растительный покров Кувл,<0,5


Тестовое задание 
 

1. Чернозем — самая плодородная почва, т.к.:

а) в ней содержится больше гумуса; б) почва хорошо увлажнена; в) она дает высокие урожаи.

2. Почвенная карта дает информацию:

а) о распространении типов почв; б) о механическом составе почв; в) об увлажнении почв.

3. Найдите соответствия типа почв природной зоне:

 

	1. Тундра
	а) подзолистые

	2. Тайга
	б) черноземы

	3. Степь
	в) тундрово-глеевые


 

4. Почему в России распространение почв подчиняется закону широтной зональности?

а) Россия имеет равнинный рельеф;

б) на территории преобладает горный рельеф;

в) Россия вытянута с севера на юг.

5. Какие почвы формируются в тайге?

а) черноземы; б) подзолистые, серые лесные; в) солонцы.

6. В какой природной зоне происходит накопление солей в почве?

а) в степях; б) в лесной; в) в полупустынях.

7. В какой природной зоне происходит наибольшее накопление гумуса в почве?

а) в степях; б) в тундре; в) в лесной.

8. Карликовость почвенного профиля характерна для почв:

а) дерново-подзолистой; б) тундрово-глеевой; в) чернозема.

9. Главное свойство почвы:

а) засоленность; б) плодородие; в) переувлажненность.

10. Закону широтной зональности не подчиняются почвы:

а) черноземы; б) аллювиальные; в) дерново-подзолистые.

 

Контрольная карта к УЭ-4
 

Ключ к тесту

1 — а; 2 — а; 3 — 1в, 2а, 3б; 4 — в; 5 — б;

6 — в; 7 — а; 8 — б; 9 — б; 10 — б.
	Инструктивная  карточка
 (устный ответ)
1. Определить географическое положение почвы (прикрепить на почвенную карту название исследуемой, например: АРКТИЧЕСКАЯ)

2. Изучить условия почвообразования:  в каких климатических условиях формировалась почва (тип климата, температура, влажность)

3. Что повлияло на формирование гумусового слоя (растительность, опад)

4. Какие свойства почвы (плодородная, неплодородная, малоплодородная, кислая.)
5. Используя почвенный профиль определить цвет почв, мощность гумусового горизонта. Назвать материнские породы, на которых сформировался данный тип почвы.
6. Как почва используется в сельском хозяйстве.
Представить по данной теме 
мини - проекты, подготовленные заранее.
	Инструктивная  карточка

 (устный ответ)

1. Определить географическое положение почвы (прикрепить на почвенную карту название исследуемой, например: АРКТИЧЕСКАЯ)

2. Изучить условия почвообразования:  в каких климатических условиях формировалась почва (тип климата, температура, влажность)

3. Что повлияло на формирование гумусового слоя (растительность, опад)

4. Какие свойства почвы (плодородная, неплодородная, малоплодородная, кислая.)

5. Используя почвенный профиль определить цвет почв, мощность гумусового горизонта. Назвать материнские породы, на которых сформировался данный тип почвы.

6. Как почва используется в сельском хозяйстве.

Представить по данной теме 

мини - проекты, подготовленные заранее.
	Инструктивная  карточка

 (устный ответ)

7. Определить географическое положение почвы (прикрепить на почвенную карту название исследуемой, например: АРКТИЧЕСКАЯ)

8. Изучить условия почвообразования:  в каких климатических условиях формировалась почва (тип климата, температура, влажность)

9. Что повлияло на формирование гумусового слоя (растительность, опад)

10. Какие свойства почвы (плодородная, неплодородная, малоплодородная, кислая.)

11. Используя почвенный профиль определить цвет почв, мощность гумусового горизонта. Назвать материнские породы, на которых сформировался данный тип почвы.

12. Как почва используется в сельском хозяйстве.

Представить по данной теме 

1. мини - проекты, подготовленные заранее.


